

Косоротова Е. А., Дождикова Р. Н. Даосизм и принцип у-вэй

В различных древних цивилизациях люди пытались решить вопросы мироздания и бытия, появления человека и вечности. Такие же вопросы волновали жителей древнего Китая. Ответы на вопросы о бытии в древнем Китае дала национальная религия и древнекитайская философия.

В древнем Китае наравне с мощными религиями (конфуцианством и буддизмом) возникла уникальная философская доктрина, у истоков которой стоял мудрец Лао-Цзы (Старый младенец), написавший трактат «Дао Дэ Цзин». Книга «Дао Дэ Цзин» – это книга о мироздании и нравственном законе, путь к пониманию самого себя.

Согласно учению Лао-цзы, основой основ природы и общества, всей Вселенной является великое Дао. Последователи Лао-цзы считали, что Дао – это Всеобщий Закон Природы, Начало и Конец Творения. Дао – это все и ничто [1].

Трактат разделен на две взаимосвязанные части, которые называются «Дао» и «Дэ». «Цзин» означает «классический текст», описывающим «Дао» и «Дэ». В трактате изложены основные положения даосизма, т.е. принципы поведения человека.

Китайский иероглиф, используемый для записи слова Дао, состоит из двух самостоятельных иероглифов. Левая часть обозначает понятие «бежать», правая переводится как «лицо». Таким образом, Дао – это человек, бегущий по тропе. Следование Дао означает следование своему жизненному пути, а также «способ гармоничного сосуществования с миром и имеющимся в нем порядком вещей».

Иероглиф Дэ переводят, как добродетель, власть, сила, целостность и врожденное нравственное начало. Дао выражает себя через Дэ. Можно сказать, что Дэ становится тем кораблем, на котором человек скользит по бесконечному пути своего Дао. Дэ не приобретает в течение жизни, а присуще человеку от рождения. Оно является одним из основных свойств мироздания, и поэтому присуще всем людям [2].

В соответствии с базовым тезисом даосизма человеку надлежит терпеливо всю свою жизнь искать истину, сосредоточив внимание на изучении и созерцании ситуаций, моделей и сил, существующих в природе.

Цель практикующего даосизма - стать единым с Дао, слиться с Ним. В центре доктрины даосизма - учение о великом Дао, Всеобщем законе и Абсолюте. Дао - своего рода закон бытия, космоса, универсальное единство мира. Дао господствует везде и во всем, всегда и безгранично. Его никто не создал, но все происходит от него. Невидимое и неслышимое, недоступное органам чувств, постоянное и неисчерпаемое, безымянное и бесформенное, оно дает начало, имя и форму всему на свете. Даже великое Небо следует Дао. Познать Дао, следовать ему, слиться с ним – в этом смысл, цель и счастье жизни. Пути Дао присуща сила Дэ. Проявляется же Дао через Дэ, и если Дао все порождает, то Дэ все вскармливает. Именно через силу “у-вэй” Дао проявляется в каждом человеке. Эту силу нельзя истолковывать как усилие, а наоборот, как стремление избегать всякого лишнего усилия [3]. Пытаясь влиять на ход событий, человек нарушает гармонию, поэтому одним из даосских принципов является недеяние. У-вэй – одно из центральных понятий даосизма.

“У-вэй” означает «недеяние», отрицание целенаправленной деятельности, идущей вразрез с естественным порядком вещей. В процессе жизни необходимо придерживаться принципа недеяния – принципа у-вэй. У-вэй — не есть бездействие, это действие вне рассуждений, действия в медитативном состоянии тишины ума, когда поступки текут естественным образом, без предположений о ходе событий, без трактовки их, без объяснений.

Надо успокоиться и принимать мир таким, каков он есть здесь и сейчас. Следуя таким путем, находясь в естественной гармонии с миром, в гармонии с природой, возможно обретение долголетия и процветания духа. Учение даосизма пронизано стихийной диалектикой: «Превращение в противоположности есть действие Дао, слабость есть свойство Дао. В мире все вещи рождаются в бытии, а бытие рождается в небытии».

Последователь Лао-Цзы, Чжуан-цзы говорил, что «ничто не постоянно в этом мире в отличие от мира, где пребывает Дао. Едва родившись, вещи начинают движение к концу своего существования, чтобы, «превратившись» вернуться к началу». Чжуан-Цзы утверждал, что все в мире взаимно порождает друг друга: жизнь – смерть, сон – бодрствование, возможное – невозможное: «И коль

скоро это так, только когда существует жизнь, существует и смерть; только когда существует смерть, существует и жизнь».

Таким образом, цель жизни осмысливалась в даосизме как возвращение к вечному, возвращение к своим корням [1].

Литература

1. Книга «Дао Дэ Цзин» (Электронный ресурс): http://modernlib.ru/books/laoczi/dao_de_czin/read

2. Значение иероглифов (Электронный ресурс): http://www.xliby.ru/filosofija/dao_zvezdnyh_voin/p3.php

3. Доклад «Даосский принцип «недеяния»» А. И. Кобзева (Электронный ресурс): <http://www.webkursovik.Ru/kartgotrab.asp?id=-134958>

Лойко А. И., Селеня Г. С. Междисциплинарные модификации толерантности, искусственный интеллект, сетевой этикет

Толерантность в нормативном ее звучании трактуется как способность взаимопонимания, солидарности, терпимости в отношениях между отдельными людьми и социальными группами, независимо от их этнических, культурных, религиозных, языковых особенностей. Это одна из основных проблем в условиях глобализации [1]. Отсутствие толерантности провоцирует военные конфликты и, как следствие, вынужденную миграцию. Один из таких проблемных регионов возник на Ближнем Востоке в Сирии и Ираке. В результате миллионы людей устремились в пределы Европейского Союза, а склонные к практикам насилия индивиды, устремились в зону конфликта. Толерантной психологии противостоит психология конфликтного сознания. Одной из форм ее проявления является речевая агрессия [2]. В экологии в рамках закона толерантности Шелфорда толерантность связывается с ресурсом выносливости организма и психики в системе экологических влияний. Принципиально важную роль играет понятие диапазона толерантности в системе факторов. В результате с точки зрения социальной психологии мы можем иметь дело с индивидуальным и групповым сознанием, базирующемся на широком диапазоне толерантности. Этот тип сознания в наибольшей степени благоприятен для системы социальных коммуникаций. Но есть носители индивидуального и груп-